



[最新动态](#) > [活动交流](#) >

图书馆是传承创新服务育人的知识信息中心——绵阳师范学院图书馆馆长刘延刚教授采访校长李树勇教授访谈录

纪念高校图工委成立40周年 大学图书馆馆长采访书记/校长访谈录

 分享

图书馆是传承创新服务育人的知识信息中心

——绵阳师范学院图书馆馆长刘延刚教授采访校长李树勇教授访谈录



BACK
TO TOP



图1 刘延刚馆长采访李树勇校长（右）

刘延刚馆长：李校长好！感谢你在百忙之中，抽出时间接受我的采访。在我的记忆中，您是非常重视图书馆工作的校长，您从川师大来履职校长不久，就带客人来参观图书馆，四年来，您经常深入图书馆明查暗访，关注指导我们的工作，每年的读书节您都亲临致辞。请问：图书馆在您心目中是什么位置？

李树勇校长：阿根廷著名作家博尔赫斯有一名句名言“如果有天堂，那一定是图书馆的模样”。高校是传承文化，创新知识，培养人才的地方，图书馆是知识文献信息中心，地位作用非同小可，大学传统办学理念中有“三长治校”之说，就是说图书馆长与总务长、教务长有同样的治校作用，我校新校区图书馆单体面积就有39000多平米，这在西部地方高校中是为数不多的，也是我校的两大地标之一，足见在设计之初我们就非常重视图书馆，作为教学科研的重要支柱和三全育人的重要平台，我理解图书馆的位置和功能至少应该是一个中心、两大平台、三大功能：图书文献信息中心、学科专业建设和校园文化建设的平台，要发挥传承文化、创新知识、服务社会之重要作用。

绵师四年，见证了学校各方面事业的发展，包括图书馆的进步。与时俱进是事业成功的关键，在传承中发展，在发展中创新，从“用心服务，读者第一”，到“传承创新，服务育人”，图书馆的工作理念在不断改进，这些年，图书馆围绕学校中

心工作和重点工作加强图书资料建设，满足学科专业建设之需，为学校的学科专业建设做出了重要贡献。同时，你们依托读书节，还结合绵师实际，开展特色多样文化活动，如打造“书香绵师”。发挥墙体空间作用，打造“传统文化墙”“数字资源简介墙”，举办“文字的起源”板画等一系列活动，形成绵师特色的图书馆文化。此外，你们在平武的垭头坪村共建“乡村图书馆”，给凉山州金阳县马依足乡中心校捐赠图书，与绵阳市图书馆共建“社区图书馆”和“城市休闲书吧”，充分展现了高校的社会服务责任。这些都是值得肯定的，希望进一步努力。

刘延刚馆长：我国是一个教育大国，拥有较多的普通高等学校。在我国高等教育生态体系中，地方高等学校占据了绝大多数。全国2700多所普通高校中，地方高校占比超过了95%。跟国家部属高校相比较而言，地方高校的整体实力与之相差较远。起点低、经费少、人员素质参差不齐等诸多问题，直接影响到了图书馆馆藏资源的建设和服务质量。您认为在这种情况下，我校图书馆该如何寻求发展？

李树勇校长：图书馆与高校可以说是部分与整体、心脏与身体的关系，高校事业的发展离不开图书馆的工作，图书事业的发展也要依赖于高校本身的整体实力。与部属高校相比，我们人力、物力、财力等方面，有很大的差距，图书资料保有量也有不小差距，但图书馆的作用不会变，图书馆对学科建设的重要性不言而喻。地方高校在我国高等教育体系中有着极其重要的主体地位，肩负着为区域经济建设和社会事业发展培养所需应用型人才的历史重任。我们要建好图书馆，充分发挥图书馆育人功能，服务学科建设和专业建设，为培养德智体美劳全面发展的中国特色社会主义接班人和建设者提供坚实支撑。

办好图书馆，我认为我们要做好顶层设计，依据本校的办学特色，想好图书馆应在哪些方面给予支撑和服务，具体应该从哪些方面实施，做好“精准定位”。

“十四五”期间，是我校加强内涵建设、提升办学质量、提高办学水平的关键时期。学校确立“12345”办学思维、“3242”行动布置和“三步走”战略目标，图书馆要围绕学校战略部署，办出特色，办出水平。客观上，我校图书馆由于资源相对短缺，在内涵建设上更应该“精准定位”，在资源与内涵建设上要有所为，有所不为。要围绕我校的申硕攻坚和专业认证这两项重要工作强化图书资料建设，而非盲目追求文献的“大而全”。缺少定位与特色的图书馆将是“事倍功半”。不能支撑学校人才培养的图书馆一定不是好的学校图书馆。

如在图书采购方面，既要在目前已形成的购前在全校范围内征集书目，现场组织“你选书，我买单”活动，在图书馆网站上也在全年开通图书荐购的基础上，再进一步深入院系和科研机构，采取问卷、访谈、座谈等方式深入了解申博、专业认证院系以及优势学科的带头人、教授、科研团队等重点服务对象，准确了解他们所需文献的类型、主题，了解资源使用习惯，强化分类采访意识，保全基本文献，补充特殊需求文献，揭示重点学科文献，以学科建设为目标精准采购并切实推行读者决策采购；深入调研分析优势学科的核心期刊，分析文章的参考文献来源、主体分布、关联核心作者等，挖掘适应一流学科的文献需求；重点保障数字资源特别是外文电子资源建设，深度挖掘网络信息资源，以满足用户的特定需求，并为优势学科的信息提取构建完备的专业学科资源服务体系。只有这样，图书馆才能将有限的资金用在刀刃上，较好支撑学校发展。此外，还可以通过

馆际互借、文献传递等手段实现馆际文献信息资源共享，以弥补经费和资源的不足，提升申硕、专业认证及优势学科文献的保障率。

刘延刚馆长：计划不如变化，权变才能通达，2020年新冠疫情爆发、高校延期开学、图书馆闭馆，常规的服务模式被打破，迫切需要建立一种新的服务模式，疫情期间我们进行了一些探索和实践，您还有印象吧？您认为面对灾情和突发事件，图书馆应该如何创造性地开展工作？

李树勇校长：去年新冠疫情的发生，对世界、对中国是一次大考，对各地各单位是一次大考，对图书馆工作也是一次检验。一年多过去，记忆犹新。在全校一盘棋统筹下，图书馆结合本单位工作实际，创造性地开展了一系列工作，你们在微信公众号上设立“图书馆阅读战疫，服务在行动”，施行文献传递微信群和QQ群二十四小时服务，开展了电子资源绿色直通访问服务，开展“以读攻毒”线上线下结合的读书节活动，整理编辑并上线了“绵阳师范学院教材教辅资源库”，并成功组织了一系列丰富多彩的线上培训和学科竞赛活动，做到了“闭馆不闭网，服务不打烊”。在特殊时期坚持服务，展开了积极有益的探索，为师生宅家科研和教学、为师生网课提供了坚强有力的保障。这些都是很好的尝试，但与高水平大学相比还做得不够，今后还应该多多学习一流高校图书馆的先进经验，特别要在现代信息技术的挖掘功能上下功夫，在学科服务上下功夫，打通线上线下，实行线上线下相结合，做好特殊情况下的创新服务工作。



图2李树勇校长读书节致辞

刘延刚馆长：据美国、加拿大与德国等 125 家学术图书馆机构组建的图书馆研究学会联合发表的《战略构想与设计：拓展与升级》报告中指出，“未来高校图书馆将不再是大学知识与资源的提供者，而是高等教育体系中最有影响力、资源最丰富的学习与科研伙伴”，“应学科建设与专业发展的需要，高校图书馆建设将会从为个体、学科提供服务，转向为学科发展和科研战略提供服务，其定位依据高校办学目标、需求而调整”。

其中，图书馆的建设与升级要有充分的前期调研，明晰学科建设、人才培养和决策支持的具体要求，依据相关研究的大量数据，进行图书馆服务模式的完善或改良。在具体建设过程中，高校图书馆要想更好地服务于科研与教学，未来的图书馆馆员不仅拥有文献计量专业知识，还需要具有各类信息情报收集、整理与评估的能力，还应该具备各类学科相关知识结构与学科深度分析能力，建立与各类学科的关联，将知识层面的供给上升为情报供给。

而现实是，图书馆员数与高校在校生数的增减呈现出严重的不协调，导致信息资源的供给能力无法满足用户的多元化需求。再加上现有的馆员队伍存在着年龄老化和非专业化等不合理的结构，导致图书馆信息资源开发与服务能力的弱化甚至边缘

化。就我馆而言，馆员人数仅有42人，且年龄结构偏高，专业化程度较低，人员不足，已严重影响图书馆的作用发挥，队伍建设存在严峻挑战。您认为应该怎么应对这种挑战？

李树勇校长：新时代、新任务、新要求。图书馆员是高校文化建设的主力军，是人才培养的重要力量。图书馆员素质、能力的高低，对图书馆作用的发挥有极大的影响。图书馆要加强人才队伍建设，加强图书馆员的培训培养，与时俱进，打造适应时代新要求、过硬的图书馆员队伍。当然，我校图书馆馆员队伍还存在着人数偏少、年龄偏高、学历偏低、专业技术人员偏少等问题，这对图书馆作用发挥是一个很大的制约。

关于图书馆的人员数量与结构问题，学校高度重视。高校的教学科研、管理服务几支队伍都不可或缺，学校已将图书馆队伍建设提上重要日程，纳入学校人才引进总体安排，通过引进、校内调整增加和优化人员结构，当然，这些人员到岗后，图书馆要严格要求，加强培训、培养，不断提高图书馆管理业务水平和能力，发挥图书馆管理人员的育人作用。

分享



图3 校长书记参加学术研讨会

附件：

-  图1 李校长访谈. jpg
-  图2 校长读书节致辞. jpg
-  图3 校长书记参加学术研讨会. jpg

[事实数据库系统](#) | [北京大学图书馆](#) | [高校图书馆分会](#) | [各地图工委](#) | [CALIS](#) | [CASHL](#) | [网站地图](#)

教育部高等学校图书情报工作指导委员会 版权所有

通讯地址：北京大学图书馆高校图工委秘书处 邮编：100871 电话：010-62759056 电子信箱：jal@lib.pku.edu.cn

京ICP备05065075号-14

分享



BACK
TO TOP